
 

ATA DA 8° REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA 

DE PÓS-GRADUAÇÃO EM AGRICULTURAS AMAZÔNICAS, DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ 

 

Aos três dias do mês de setembro de dois mil e vinte cinco, às nove horas da manhã, 

reuniu-se, na sala 30, do ineaf, o colegiado do programa de pós-graduação em 

agriculturas amazônicas, tendo a presença dos docentes: Carlos Valério Aguiar 

Gomes (Coordenador do PPGAA), Natalia Ribas Guerrero (Vice-Coordenadora do 

PPGAA), Luis Mauro Santos Silva, Livia De Freitas Navegantes Alves, Raquel 

Rodrigues dos Santos; representante da corpo técnico administrativo Mylene 

Gonçalves Melo; e os representes discentes Moyses Jefferson Ferreira Dias e 

Odenira Correa Dias. Os pontos da reunião foram divididos entre Informes do Dia 

(1 ao 4), Pontos de Pauta Normativa (5 ao 6) e Rotina Acadêmica (7 ao 13) e O que 

Ocorrer (14), como mostra: 1. Secretaria do programa; 2. Atualização edital capes 

global; 3. Disciplinas abertas; 4. Representação discente: carta de renúncia da 

comissão, referente à portaria/ineaf nº 26 (comissão INEAF na COP30); 5. 

Atualização dos recursos PROAD 2025; 6. Adesão do prof. Gutemberg Guerra 

como prof. Voluntário/Permanente do PPGAA; 7. Representação discente; 8. 

Banca de qualificação de doutorado; 9. Banca de qualificação de mestrado; 10. 

Prorrogação de prazo de qualificação de doutorado; 11. Homologação da versão 

final de tese; 12. Mudança de orientação; 13. Coorientação; 14. O que Ocorrer. 1. 

Secretaria do programa foi dado as boas-vindas a técnica administrativa do  

PPGAA/INEAF/UFPA Mylene, que entrou em exercício dia um de setembro de 

dois mil e vinte cinco; 2. Atualização edital capes global o coordenador abordou 

sobre a atualização edital capes global, em que o INEAF/UFPA possui duas 

propostas; 3. Disciplinas abertas o coordenador dissertou sobre a responsabilidade 

docente com as disciplinas abertas, os conselheiros se responsabilizaram em 

conclui-las; 4. Representação discente: carta de renúncia da comissão, 

referente à portaria/ineaf nº 26 (comissão ineaf na cop), Moyses contextualizou 

que os discentes se comprometeram a estar presentes no processo de construção, 

mas que na pratica eles não estão sendo convidados a participar. Mauro entendeu e 

concordou com a carta e disse que os discentes deveriam ter cobrado da comissão 

ao contrário de renunciar. Valério discordou desse movimento de renúncia, porque 

não houve autonomia dos discentes de tomarem frente as tarefas pendentes, trouxe 

também para a conversa que o corpo estudantil deveria ter questionado o que não 

achou correto e não se excluir. Moyses disse que encaminhará o que foi dito durante 

a reunião do colegiado para ser discutindo entre os discentes e retornará com 

definição na próxima reunião do colegiado. Natalia afirmou que garantir a 

diversidade é um compromisso com as decisões coletivas, inclusive dentro das 

comissões; 5. Atualização dos recursos PROAD 2025 Total PROAP sessenta e 

um mil, trezentos e quarenta e dois reais, sendo alocado para o auxílio de campo 

quarenta mil, para o auxílio congresso para estudantes nove mil, para o campo 

disciplina agroecologia nove mil duzentos e setenta e nove reais, para o campo 

disciplina mudança climática três mil, restando como saldo sessenta e três reais. A 

Vice-Coordenadora disse que ficou definido o auxílio campo em mil reais por 

aluno, e desse valor, sugeriu alocar cinco mil reais para a identidade visual do 

PPGAA, e o que restar será incluso ao auxilio congresso estudantes, e com base nos 

discentes que se inscreverem esse valor será dividido de forma igual a todos. Após 

a análise os conselheiros aprovaram por unanimidade; 6. Adesão do prof. 



Gutemberg Guerra como prof. Voluntário/permanente do PPGAA, o 

coordenador apresentou a adesão do Gutemberg Armando Diniz Guerra ao PPGAA 

como docente voluntário/permanente, após a análise os conselheiros aprovaram por 

unanimidade; 7. Representação discente o Coordenador falou sobre a solicitação 

da representação discente  para a coordenação  formular por meio do e-mail do 

INEAF para divulgar o projeto apresentado pela representação discente de 

entrevista gravada, proposta para realizar levantamento sobre quais os discentes tem 

interesse em divulgar seu projeto de pesquisa; após a análise os conselheiros 

aprovaram por unanimidade e ficou decidido que a coordenação fornecerá a lista 

dos estudantes do programa a representação. 8. Banca de qualificação de 

doutorado: Rosileia Carvalho de Andrade, intitulada: “Transformações Nos 

Sistemas Agroextrativistas Ribeirinhos Frente à Emergência Climática: O Caso do 

Manejo do Açaí (Euterpe Oleracea Mart.) No Estuário Amazônico” que tem a 

composição: Livia de Freitas Navegantes Alves (presidente), Everaldo Barreiros de 

Souza (membro externo), Raquel Rodrigues dos Santos (membro externo), Roberto 

Rowsy Amorim de Castro (membro externo), Eliane Superti (membro externo) no 

dia 08 de Setembro de 2025 às 14:30.; e do discente Omar Machado de Vasconcelos 

intitulada: “A Ocupação Espacial do Açaí (Euterpe Oleracea Mart.) em Ecossistema 

de Várzea: Uma Abordagem Epistemológica sobre a Açaização em Limoeiro do 

Ajuru-PA” que tem a composição: : Livia de Freitas Navegantes Alves (presidente), 

Natalia Ribas Guerrero(membro interno), Raquel Rodrigues dos Santos (membro 

externo), Ricardo Theophilo Folhes (membro externo), Ana Julia Mourão Salheb 

do Amaral (membro externo), Nathalie Elisabeth Cialdella (membro externo) no 

dia 02 de Setembro de 2025 às 09:00.Os conselheiros aprovaram por unanimidade; 

9. Banca de qualificação de mestrado: Andrezza Cristina Oliveira Mota, 

intitulada: “ORGANIZAÇÕES PERIFÉRICAS E A LUTA POR JUSTIÇA 

CLIMÁTICA: uma análise das ações do Instituto Negrytar no contexto da COP30- 

em Belém, PA”, que tem a composição Sonia Maria Simões Barbosa Magalhaes 

Santos (presidente e orientadora), Natalia Ribas Guerrero (membro interno), André 

Luís Assunção de Farias (membro externo), Lívia de Freitas Navegantes Alves 

(suplente), no dia 17 de setembro de 2025 as 14:30 no Ineaf. Os conselheiros 

aprovaram por unanimidade.  10. Prorrogação de prazo de qualificação de 

doutorado: Jacirene da Silva Queiroz e Danillo Vaz solicitaram por quatro meses 

respectivamente, os conselheiros aprovaram por unanimidade; 11. Homologação 

da versão final do trabalho de tese: Hugo Gravina Affonso - intitulada: 

“FLORESTA NACIONAL DE SARACÁ-TAQUERA: o cercamento em 

territórios tradicionalmente ocupados” o qual foi avaliado pela banca Maurício 

Gonsalves Torres (presidente e orientador), Sonia Maria Simões Barbosa 

Magalhaes Santos (membro interno), Itala Tuanny Rodrigues Nepomuceno 

(membro externo), Maria Backhouse – Jena (membro externo), Mauro William 

Barbosa De Almeida (membro externo) reuniu-se modo remoto (sala virtual via 

Google Meet), no dia 03 de julho de 2025 às 14h., constando que não há nada 

contrário, os conselheiros aprovaram por unanimidade; 12. Mudança de 

orientação: Isys Heringer Leal, a qual solicita a Natalia Ribas Guerrero como 

orientadora e o Flávio Bezerra Barros como coorientador, os conselheiros 

aprovaram por unanimidade; 13. Coorientação: doutoranda Jacirene da Silva 

Queiroz, a qual solicita o Flávio Bezerra Barros como coorientador e da doutoranda 

Debora Melo Alvez, a qual solicita a Natalia Ribas Guerrero como coorientadora, 

os conselheiros aprovaram por unanimidade; 14. O que Ocorrer: Livia 

compartilhou sua aprovação na AgriZone da COP 30 juntamente com a turma do 



Projeto REFLORA, e também sobre a submissão de outro projeto com os 

colaboradores da França. Em seguida, a mesma informou que a doutoranda Rosiléia 

Carvalho Andrade está indo para a França e reforçou o quanto a internacionalização 

é importante para o PPGAA/INEAF. Na sequência, Livia pontuou sobre sua 

necessidade pessoal de sair para pós-doutorado a partir de março de 2026, Em 

seguida, o Coordenador abordou sobre o esforço em traduzir o EDITAL PROSEL 

MAFDS E DAFDS 2026 para o espanhol, o que proporcionará a possibilidade de 

trazer novos candidatos para a seleção.  Desta forma, nada mais havendo para 

ser tratado, a reunião foi encerrada e a ata lavrada por mim, Mylene Melo, e 

assinada pelos participantes da reunião abaixo. 
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